

Коммерсантъ

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.



Суббота 29 июля 2023 №137 (7582 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | Коммерсантъ FM 93,6

Подписной индекс 50060 / П1126

культура | Что осталось от детективного жанра в шорт-листе «Большой книги» —4

спорт | На чемпионате мира в Японии не дотянули до рекорда Евгении Чикуновой на дистанции 200 м брассом —4

Велика Африка, а отступать некуда — 2

В Петербурге триумфально завершился еще один африканский день

Пункты вверх

Фондовый рынок отыгрался на инфляции и нефти

28 июля в Петербурге закончился форум Россия—Африка и начался саммит Африка—Россия. И то и другое происходило под председательством президента России Владимира Путина. Специальный корреспондент «Ъ» Андрей Колесников считает, что в Петербурге 28 июля было без преувеличения очень много Африки. Столько еще никогда не было. Но и в Африке было очень много Петербурга. Точнее, в африканских головах и душах, мятущихся в «Экспофоруме».

И вот что я точно знаю. Это какой-то совсем не скучный форум. Африканцы украшают его собой, это точно. Не только тем, как они одеваются, хотя это само по себе вселяет в тебя самого какого-то жизнерадостного беса, когда смотришь на них.

Их африканская энергия — это то, чего не хватает всем нам и чем они готовы делиться, потому что у них все равно останется больше. И я уж не знаю, изменится ли демографическая ситуация в Петербурге в их пользу, как изменилась в Москве в 1957 году после Фестиваля молодежи и студентов, но ничего ведь исключать нельзя, а главное — не нужно.

Но и все равно дело не в этом. Африканцы привносят в жизнь новые вкусы, чувства и ощущения. Вот молодая африканка, которая, впрочем, говорит по-русски без акцента, рассказывает в шатле другим участникам форума по пути в «Экспофорум»:

— Приезжайте к нам в Сенегал!
— Зачем? — осторожно спрашивают ее с мест.

— Как зачем? — с недоумением переспрашивает она. — Если у мужчины здесь была одна жена, у нас может быть и две, и четыре! И неважно, католик он или еврей! Без разницы! Всех берем! Наши девушки очень любят ухаживать за мужчинами!

И видно же: она сама очень любит ухаживать за мужчинами. И ты думаешь: шутит или нет? И уже не хочется, чтобы вдруг оказалось, что шутит.

А русские женщины показывают себя в павильоне «Н». Здесь на одном из стендов — выставка стрелкового оружия. Впрочем, даже есть переносной зенитный ракетный комплекс. Мужчины присматриваются. А пристреливается кто? Дама среднего возраста, увитая локонами, измотанными перигролем, едва может, кажись, поднять снайперскую винтовку. Но ведь поднимает и с мрачным хохотом целится в африканца, который с таким оружием знаком, судя по всему, не понаслышке (и они тут, похоже, все такие), иначе бы он не бросился бессознательно куда-то в сторону, к стойке стенда Министерства здравоохранения...

В «Экспофоруме» — второй день работы форума, равнодушных нет и быть не может.

И уже прославился оператор одного из федеральных телеканалов, с которым обожили фотографироваться африканцы и африканки. И он не мог до конца понять причину такой всеафриканской любви к себе,



Молодой президент Буркина-Фасо (в берете) не вмешивается в разговор старших товарищей

хотя всегда и отдавал себе, конечно, отчет в том, что достоин.

Потом одна африканка сжалась и объяснила ему все. Дело в том, что у него на груди под горлом — хорошо видная татуировка «No sugar». Он диабетик и сделал, молодец, на всякий случай. А африканцы же называют белого известно как: «сахарок», sugar. И вот они видят эту татуировку — и, конечно, лезут фотографироваться. И он уже живая легенда, превратившая свою слабость, диабет, в свою сверхсилу.

Главам государств между тем тоже предстоит церемония фотографирования. И некоторые уже даже стоят в ожидании. Одеты все по-разному, большинство в костюмах, просто некоторые — в национальных. И вот подходит кто-то в длинном плаще, встает в первом ряду на свое место, поворачивается лицом к фотографам — и тут какая-то женщина срывает с него плащ. И я сначала даже думаю: надо же, уж не fемтеп ли заранее предусмотритель-

но развернула свои ряды, ведь давно пора? Но нет, человек этот — мужчина с бородой.

А просто он оказывается в национальном, то есть легкомысленно укрыт теперь лишь чем-то, похожим на фартук, и стоит с голыми плечами и в шлепанцах на босу ногу на церемонии фотографирования саммита Россия—Африка через три человека от президента России. Впрочем, Дмитрий Песков (пресс-секретарь президента РФ — «Ъ») поправляет меня: какие же шлепанцы, это сандалии, у них в Эсватини это парадная форма, и не считается с этим — по крайней мере предосудительно.

И все-таки фотографирования в сандалиях с полуобнаженным мужским торсом на саммите до сих пор еще, если не ошибаюсь, не было.

Через несколько минут после церемонии фотографирования главы государств и делегаций сидят уже за огромным круглым столом, и Владимир Путин ведет пленарное заседание саммита.

То есть вчера было пленарное заседание форума, а сегодня — саммита. И это невозможно, говорят, спутать.

А история теперь в том, что за столом — 49 человек, не считая президента России. И 17 из них сейчас должны выступить. И дело даже не в том, что они должны выступить, а в том, что их предстоит выслушать.

Каждого главу африканского государства. Каждого.

Но сначала выступает Владимир Путин.

— В России помнят и чтят память выдающихся сынов Африки. Я назову их, уважаемые друзья, — честно предупреждает он. — Назову имена Патриса Лумумбы, Гамалия Абделя Насера, Нельсона Манделы, Ахмеда бен Беллы, Омара аль-Мухтара, Кваме Нкрумы, Саморы Машела, Леопольда Сенгора, Кеннета Каунды, Джулиуса Ньереры!

Хочется просто даже встать, но я ловлю себя на том, что и так давно стою, потому что ступень в зале нет. Знать бы, что и в ближайших два с половиной часа тоже так будет... Но нет, не ушел бы. Это все-таки интересно. Так бывает редко.

новости — С2

Украина поразила «Чехов сад»

ВСУ использовали зенитные ракеты для обстрелов Таганрога и Азова

В пятницу ВСУ нанесли удары по Таганрогу и Азову зенитными ракетами из комплексов С-200. По данным Минобороны России, обе ракеты были сбиты, однако боевая часть одной из них, содержащая около 37 тыс. поражающих элементов, упала и взорвалась в центре Таганрога. Полтора десятка человек получили ранения и травмы, повреждены многие здания, в том числе художественная галерея. МИД заявил об очередном «не имеющем никакого военного смысла теракте, организованном властями Украины» и возможности ответного удара, который Россия оставила за собой.

В 16 часов в центре Таганрога (Ростовская область) раздался мощный взрыв. На месте образовалась воронка глубиной около 5 м, а в зданиях, расположенных рядом, в том числе в ресторане «Чехов сад», больнице, Таганрогском художественном музее и проч., вынесло двери и рамы вместе со стеклами.

Губернатор Ростовской области Василий Голубев отметил, что особенно сильно досталось музею, в котором была разрушена одна из стен, повреждены кровля и гараж. Также ударной волной выбило стекла в соседнем многоквартирном жилом доме.

Вскоре появились и данные о первых пострадавших. За медицинской помощью обратились 15 человек, половина из кото-

рых была госпитализирована в состоянии средней тяжести. В основном люди получили минно-взрывные травмы и порезы от вылетевших осколков, но у нескольких пострадавших были зафиксированы ранения, нанесенные металлическими шариками. Следователи СКР, осматривавшие место взрыва, и зевaki, наблюдавшие за их работой, собрали их десятками.

О том, что все-таки взорвалось в Таганроге, власти узнали от военных. В Минобороны сообщили, что ВСУ пытались нанести по городу удар ракетой из зенитного ракетного комплекса ПВО С-200. Силы российской ПВО, по данным Минобороны, перехватили и сбили ракету, однако обломки упали на город, в том числе боевая часть (БЧ), которая сдетонировала при ударе. При этом на видеозаписях с камер наблюдения падающая на город ракета выглядит относительно целой.

Боевая часть 11-метровой ракеты весит 220 кг, из которых 90 приходится на взрывчатку. Заряжена же БЧ 37 тыс. поражающих элементов из стали сферической формы, разлетающимися после взрыва со скоростью 1700 м/с. Поскольку БЧ предназначена для срабатывания в небе, а не на земле, взрывы таких ракет, как правило, не приводят к сильным разрушениям, а большинство шариков улетает не в стороны, а вверх.

новости — С3

Сошлись в цене, но не в ценностях

Конгресс США ждет схватка по поводу оборонного бюджета

Американский Сенат принял проект оборонного бюджета на следующий финансовый год, начинающийся 1 октября 2023 года. За документ, предусматривающий повышение расходов на нужды Пентагона до рекордных \$886 млрд, проголосовали 86 законодателей, против — 11. В ближайшие недели спецкомиссия попытается свести подготовленный Сенатом проект бюджета с вариантом Палаты представителей, содержащим множество идеологически окрашенных поправок. С необходимостью продолжения военной поддержки Украины согласны при этом в обеих палатах Конгресса.

Сенат принял свою версию проекта оборонного бюджета (National Defense Authorization Act, NDAA) на 2024 финансовый год. Она предполагает увеличение соответствующих расходов на 5,2%, до \$886 млрд. Такую же сумму ранее одобрила Палата представителей в рамках своей версии NDAA. Это рекорд для США (см. инфографику). В предыдущие годы российский военный бюджет был в среднем в десять раз меньше американского (в пересчете на доллары), однако оценить нынешнее соотношение соответствующих трат не представляется возможным, поскольку далеко не все расходы на военную операцию РФ на Украине предаются огласке.

За принятие бюджета проголосовало абсолютное большинство американских сенаторов — 86 против 11, причем как демократов (коих в Сенате большинство), так и республиканцев. При голосовании в Палате представителей (где большинство у республиканцев) такого единодушия не было и в помине: поддержали документ 219 законодателей (среди которых было всего лишь четыре демократа), против высказались 210 (в том числе четыре республиканца).

Обе версии бюджета предусматривают увеличение расходов на содержание вооруженных сил, обеспечение их оснащенности (включая модернизацию ядерной триады), операции за пределами страны. Как нижняя, так и верхняя палаты Конгресса удовлетворили практически все запросы военных по части закупок новых вооружений и техники, порой даже с излишком. Так, обе версии бюджета позволяют Пентагону заказать (или продолжать выделять деньги на закупку в рамках уже начатых программ) десять новых боевых кораблей: одну стратегическую подводную лодку нового поколения класса Columbia, две многоцелевые субмарины класса Virginia, два эсминец класса Arleigh Burke серии Flight III, два фрегата типа Constellation, один корабль-заправщик класса John Lewis, одну плавучую базу подлодок типа AS (X) и один десантный транспорт-док класса San Antonio серии Flight II).

Сенат одобрил проект бюджета, предусматривающий увеличение расходов на содержание вооруженных сил, обеспечение их оснащенности (включая модернизацию ядерной триады), операции за пределами страны. Как нижняя, так и верхняя палаты Конгресса удовлетворили практически все запросы военных по части закупок новых вооружений и техники, порой даже с излишком. Так, обе версии бюджета позволяют Пентагону заказать (или продолжать выделять деньги на закупку в рамках уже начатых программ) десять новых боевых кораблей: одну стратегическую подводную лодку нового поколения класса Columbia, две многоцелевые субмарины класса Virginia, два эсминец класса Arleigh Burke серии Flight III, два фрегата типа Constellation, один корабль-заправщик класса John Lewis, одну плавучую базу подлодок типа AS (X) и один десантный транспорт-док класса San Antonio серии Flight II).

новости — С3

нам
труднокупить наши издания?

важно
плохо доставляют подписку?

ваше
заметили ошибку в публикациях?

мнение
что-нибудь еще?

8 800 200 2556

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ
О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ,
БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ
ОТНОШЕНИЯХ
В TELEGRAM-КАНАЛЕ
«КОММЕРСАНТА»